

# Significado Extraordinario de las Próximas Elecciones

El gobierno representativo impone necesariamente una coincidencia ideológica entre los mandantes y los mandados.

Durante la propaganda electoral los candidatos exponen sus ideas. El pueblo, dentro de sus distintos sectores de opinión, elige a los candidatos que tienen sus mismas ideas sobre los problemas de gobierno que **presumiblemente**, se plantearan durante el período al que se refiere el sufragio.

Nuestro Gobierno y nuestro Parlamento actuales fueron elegidos en Marzo de 1938.

El conflicto europeo estalló en 1939.

¿Pudo preverse en la campaña política de 1937-38 la guerra mundial de 1939?

Indiscutiblemente, no pudo preverse.

Se creía posible y hasta probable una guerra europea, pero no con los caracteres ni con las derivaciones que ha tenido.

Ni la rapidez de la guerra actual, ni los efectos de la aviación estaban entonces en la imaginación popular.

Como consecuencia, la actitud internacional de nuestro país es también un problema que ni el pueblo elector, ni los candidatos de 1937-38 podían resolver con anticipación.

Y es lo cierto que la existencia misma del Uruguay depende o pue- de depender de su actitud internacional en la actualidad.

Es decir, que el Gobierno y Parlamento actuales pueden no representar la opinión pública en la ocasión más grave que se le ha presentado al país desde que conquistó su independencia misma.

Desde luego, nadie puede dudar de que nuestro pueblo quiere su independencia y quiere vivir en un régimen democrático.

Pero es que hay varias opiniones sobre la actitud internacional que mejor nos asegurarán la independencia, y en cuanto a la democracia, también, tiene dentro de sus principios, varias interpretaciones.

Las próximas elecciones tendrán pues un especial significado, ya que por ellas se averiguará la verdadera opinión predominante en nuestro pueblo frente a los acontecimientos que han convulsionado el mundo.

J. C. W.

## 30 DE JULIO

### Día de la Democracia

Inadvertidamente, sin que los vo- ceros periodísticos llamados defensores de la Democracia lo recordaran para nada, pasó el 30 de Julio, fe-cha histórica, en que el sentimiento público libremente expresado hizo su irrupción en la República y la nación reconquistó su usurpada soberanía.

El 30 de Julio de 1916, no fué solamente la disputa entre partidarios de una fórmula teórica de reforma constitucional y quienes la combatían ardorosamente. Fue la lucha librada entre dos cauces y sistemas políticos inconciliables: el colegialismo, fracción política que pretendía rendir al país en poder de un hombre, y la fuerza invencible de los ciudadanos independientes, unidos en el esfuerzo patriótico, para evitar graves males y trastornos a la na- ción.

Battle o el Colegiado, dijo el ci- ciolismo y lanza su formidable ma- quina electoral, montada en las jefaturas de policías y oficinas públicas, y el pueblo contestó, en una Jorna- do gloriosa: ni Battle, ni el Colegiado.

Los partidos independientes, por una abrumadora mayoría vencieron al oficialismo. Puede decirse que jamás gobierno alguno hasta aquella fecha, se encontró en situación se- mejante, frente a una desautoriza- ción tan rotunda de la conciencia pública.

Podría afirmarse que aquel 30 de Julio histórico, fué en nuestro país, el Día de la verdadera Democracia.

Si por revolución se entiende tam- bién todo acontecimiento que pro- duce la modificación radical de un estado de cosas, el 30 de Julio fué una revolución pacífica, en que el pueblo venció a un régimen que no representaba, nada más que una camarilla adueñada del poder.

El alma de la nación, el espíritu libre del pueblo uruguayo, se hizo presente ese día, para poner término a un sistema político que la opini- ón seria del pueblo rechazaba.

Con aquella aplastante victoria de la causa popular, quedó comprobado que existía una usurpación de la soberanía ejercida por el régimen imperante de la época, que se co- rrespondía por una falta completa de orientación y un divorcio abso- luto con el pueblo.

J. B. C.

## Los Inspectores del Estado

Popel que desempeñan y papel que deberían desempeñar

El cambio del criterio con que desempeñan sus funciones algunos inspectores del Estado es, ya una necesidad impostergable.

Por una evolución equivocada, funcionarios que deben estar encar- gados de evitar infracciones se han transformado en simples y entusiastas aplicadores de multas.

La función inspectiva se desempeña actualmente sobre la base de que los ciudadanos tienen el deseo, permanentemente en potencia, de faltar a las disposiciones oficiales, hipótesis indudablemente absurda.

En un tiempo, los inspectores de tránsito disimulaban su personalidad fílica detrás de un árbol o de una esquina, a la hora de salido de las escuelas primarias. El con- ductor distraído hubiera reaccionado siempre a la vista del uniforme del funcionario, porque no era su deseo arruinar a un niño; el inspec- tor, sin embargo, dominado por el afán de aplicar una multa, no se tomaba interés en evitar el accidente, que aparecía en su subconciencia como un infanticidio premeditado.

La consecuencia seria del hecho que estamos señalando es que, por reacción, el ciudadano considera al Estado como su enemigo, en vez de mirarlo como a su protector. De esa manera, además, las institucio- nes oficiales pierden la colaboración de la población.

# El Oriental

Órgano oficial de la Agrupación Popular del Partido Colorado "José Claudio Williman".

"Nuestra historia es la de los Héroes". "Mi autoridad emanó de vosotros y ella cesó ante vuestra presencia soberana". — Gral. JOSE ARTIGAS

Nº 5

Año I

Montevideo, Agosto 2 de 1941.

Redactor Responsable: Dr. R. Venancio Toles. — Doméstico: C. C. — Precio: 2047.

## La Ciencia, la Industria y el Estado

La Universidad cumple una altís-   
ma misión social: debe contribuir tanto a la formación de profesio-   
nistas y técnicos competentes y aptos para la función que deben desem-   
peñar como a la de futuros inve-   
tigadores.

El producto más puro que puede engendrar una Universidad es el in-   
vestigador científico. Una Universi-   
dad se distingue más que nada por su cuerpo de investigadores, como por ejemplo, Oxford y Cambridge en Inglaterra, Harvard y Yale en Estados Unidos, La Plata en la Argentina, San Pablo y Rio de Janeiro en el Brasil, etc., etc.

El investigador científico puro, ad-   
quiere una enorme importancia en los momentos actuales ya que, la Industria moderna no puede avan-   
zar y desarrollarse si le falta el apo-   
yo de la habilidad de los técnicos,   
la que a su vez se basa en los des-   
cubrimientos de los investigadores.

Estos tienen la importancia social incalculable: el unísono sus secre-   
tos a la Naturaleza, no hacen sino facilitar la vida del hombre y, en consecuencia, el mecanismo de las relaciones sociales. Basta recordar como el estudio teórico de un fenómeno aparentemente tan sencillo como el de la producción de la in-   
candescentia de un fino alambre metálico, ha motivado el naci-   
miento y desarrollo de esa maravilla de nuestro siglo, que se llama **Radiotele-   
lencia**. Los Estados Unidos, compa-   
ñeros de esa misión extraordinaria que cumplen los investigadores, gastan al año sumas millonarias en proteger y estimular los investiga-   
dores científicos con su carácter eminentemente práctico, los ameri-   
canos saben que el progreso indus-   
trial corre paralelamente al progre-   
so científico, que lo estimula y le sirve de base. Hasta, por desgracia, los mismos inviduos quererios se apoyan en la Ciencia: la técnica de la fabricación de gases, valiosísima para la química industrial, ha servi-   
do para engendrar los más terribles gases asfixiantes, cuya acción so-   
bre el organismo humano alcanza, a veces, refinamientos de crudelidad. La Ciencia, si ha hecho maravillas en pro de la felicidad humana, ha creado también desgracias irreparables cuando ha sido empleada para el mal; por ello, la parte más de-   
licada del problema que no hace-   
mos sino esbozar en este artículo, consiste en ligar los esfuerzos de los investigadores al progreso del Esta-   
do y a la felicidad del pueblo: esa Ciencia, a la que se debe la Radio, la televisión, la síntesis de las ho-   
mas, vitaminas, carbo y nata; la derrota de los microorganismos, la amplificación gigantesca del microscopio electrónico, tiene por fuer-   
za que contribuir a torcer la dicha y no la desdicha de los pueblos.

## Los Diputados y el régimen representativo de Gobierno

Estando muy próxima la época en que se definirán los candidatos de diputados, es oportuno hacer algunas consideraciones, que, publicándose en este periódico, equivalen a la declaración de un principio que trataríamos de cumplir.

Nuestra opinión es que los candidatos deben pertenecer al depar-   
tamento, porque creemos que sólo así se cumple en realidad, y no en apariencia, la doctrina del gobierno representativo.

Porque, cuando un pueblo, en este caso el pueblo de un depar-   
tamento, no puede todo él intervenir directamente en el gobierno, por razones evidentes, y lo hace por intermedio de algunos de sus elemen-   
tos, no hay motivos suficientes para afirmar que cumplirán ese com-   
pido eficientemente, aunque sean compatriotas los ciudadanos extranjeros al departamento.

Tal es nuestro criterio, pero advertimos que al hacer referencia a candidatos que pertenezcan al departamento no queremos significar que deben ser nativos del departamento. Porque si el ciudadano ha nacido en él pero ha vivido en otro punto de la República, es claro que la circunstancia primera no tiene importancia, del punto de vista que motiva esta exposición.

No ignoramos que desviandonos más a la realidad nos encon-   
traremos con dificultades para aplicar nuestra doctrina, ya que nues-   
tro Partido, por causas que no son del caso citar, no tiene constituidas actualmente las asambleas departamentales, de las que, regularmente, deberán emanar aquellas candidaturas.

Pero, de todas maneras, y a pesar de los procedimientos irregu-   
lares que, fatalmente, tendrán que sustituir las cuasi asambleas coloradas, nuestra doctrina, de gobierno representativo podrá ser cumplida, queriéndolo, con bastante aproximación.

Queda así declarada otra característica de nuestra orientación política.

dad se distingue más que nada por su cuerpo de investigadores, como por ejemplo, Oxford y Cambridge en Inglaterra, Harvard y Yale en Estados Unidos, La Plata en la Argentina, San Pablo y Rio de Janeiro en el Brasil, etc., etc.

El investigador científico puro, ad-   
quiere una enorme importancia en los momentos actuales ya que, la Industria moderna no puede avan-   
zar y desarrollarse si le falta el apo-   
yo de la habilidad de los técnicos,   
la que a su vez se basa en los des-   
cubrimientos de los investigadores.

Estos tienen la importancia social incalculable: el unísono sus secre-   
tos a la Naturaleza, no hacen sino facilitar la vida del hombre y, en consecuencia, el mecanismo de las relaciones sociales. Basta recordar como el estudio teórico de un fenómeno aparentemente tan sencillo como el de la producción de la in-   
candescentia de un fino alambre metálico, ha motivado el naci-   
miento y desarrollo de esa maravilla de nuestro siglo, que se llama **Radiotele-   
lencia**. Los Estados Unidos, compa-   
ñeros de esa misión extraordinaria que cumplen los investigadores, gastan al año sumas millonarias en proteger y estimular los investiga-   
dores científicos con su carácter eminentemente práctico, los ameri-   
canos saben que el progreso indus-   
trial corre paralelamente al progre-   
so científico, que lo estimula y le sirve de base. Hasta, por desgracia, los mismos inviduos quererios se apoyan en la Ciencia: la técnica de la fabricación de gases, valiosísima para la química industrial, ha servi-   
do para engendrar los más terribles gases asfixiantes, cuya acción so-   
bre el organismo humano alcanza, a veces, refinamientos de crudelidad. La Ciencia, si ha hecho maravillas en pro de la felicidad humana, ha creado también desgracias irreparables cuando ha sido empleada para el mal; por ello, la parte más de-   
licada del problema que no hace-   
mos sino esbozar en este artículo, consiste en ligar los esfuerzos de los investigadores al progreso del Esta-   
do y a la felicidad del pueblo: esa Ciencia, a la que se debe la Radio, la televisión, la síntesis de las ho-   
mas, vitaminas, carbo y nata; la derrota de los microorganismos, la amplificación gigantesca del microscopio electrónico, tiene por fuer-   
za que contribuir a torcer la dicha y no la desdicha de los pueblos.

Esto parece fácil decirlo y, sin embargo, ¿cuán difícil es realizarlo? No obstante, el Estado moderno debe cuidar que la Universidad tenga los medios necesarios para formar in-   
vestigadores ya que estos, para desenvolverse, deben estar en un ambiente apropiado donde no exis-   
tan, sobre todo, dificultades de carácter económico, que han sido siem-   
pre las grandes enemigas del inves-   
tigador.

Una Universidad, al crear inves-   
tigadores, influye sobre el progreso   
industrial y, en consecuencia, sobre el bienestar económico de la Nación a que pertenece.

Williman, consciente de su misión como universitario y hombre de Estado, aspira dedicar en el caso de alcanzar la Primera Magistratura, es-   
pecial atención a la **Enseñanza Su-   
perior**, para que ésta sea el factor de progreso que debe ser en un país

R. V. T.

# Prestigiosos Balaúrtates Partidarios Realizan Intensa Actividad

## Entusiasmo despierta en Pando la Visita del Arq. Williman

Con gran entusiasmo, vienen realizándose en la ciudad de Pando, centro de las actividades partidarias de la zona Este del departamento de Canelones, los trabajos tendientes a constituir el Comité Departamental, que tendrá a su cargo en esa importante zona de Canales, la propaganda pro Candidatura del Arq. J. C. Williman a la futura presidencia de la República.

Nuestro delegado del Comité Ejecutivo de la Agrupación Colorado Popular, Prof. Angel García Volante, ha visitado ya a distintos corresponsales del Departamento, habiendo recibido óptima impresión, pues la candidatura del Arq. Williman, ha sido recibida con gran simpatía entre quienes han tenido oportunidad de conocer el extenso y bien inspirado programa de nuestro candidato.

Entre los principales corresponsales y gente de arrijo que han adhesido a la candidatura, destacamos los nombres de los señores: Rossi, Alberto Vachillón, Difusión, M. Rodríguez Riel, de Pando, Ventura Rodríguez, Gregorio Alonso y E. Delgado, de Salinas y Sres. J. Ruiz, J. Ferrari, P. Ferrari e Ismael Barrios, de Barrios Blancos.

Como se había anunciado, el próximo domingo 31 a las 15 horas se realizará en la Plaza principal de Pando, junto al mástil de nuestra enseña patria y frente al local de la Delegación Departamental de esta Agrupación, un gran acto de reafirmación democrática, en el cual se proclamará la candidatura del Arq. Williman.

Desde el próximo domingo 3 quedará instalada en la calle Gral. Arias casi Ituazú, frente a la plaza, la nueva sede del Comité Departamental.

## Los Clubes de la Capital se Movilizan Activamente

AGRUPACION POPULAR DEL PARTIDO COLORADO

este Comité para la misma reunión, efectuarse en la fecha indicada.

### EN LA CONCENTRACION "Dr. CLAUDIO WILLIMAN"

Prosiguen con entusiasmo las actividades que viene desarrollando el Comité del epígrafe, presidido por el Mayor Eduardo Campelo, con motivo de la conferencia que este auspicio y que se efectuará el 9 de Agosto en las intersecciones de las calles Cerro Largo y Minas, frente a la sede de esta agrupación de Clubes.

Invitado especialmente, hará uso de la palabra en este acto, el Arq. Williman y un núcleo de oradores especialmente designados por la Agrupación Popular del Partido Colorado.

### EN MALVIN SERA INAUGURADO UN NUEVO CLUB

El sábado 10 del corriente se realizará en el Club "Dr. Claudio Williman", de Malvin, una interesante fiesta partidaria con motivo de la inauguración de este balaúrtate colorado que se incorpora a los ideas ciudadanas con un importante efecto electoral.

Presidirá la nueva entidad el ex-fundador corresponsal Heriberto Miguez a quien secundarán entusiastas corresponsales de lo 10º sector de la capital.

### CLUB "JOSE CLAUDIO WILLIMAN" DE LA 5º SECCION

La Secretaría de este importante balaúrtate partidario, citó a los corresponsales integrantes de este Comité, para la sesión extraordinaria que se efectuará el sábado 2 del corriente, a las 21 y 30 horas, para tratar asuntos que se relacionan con los diversos actos públicos que se efectuarán en esta seccional.

También se citó a las damas componentes del Comité Femenino de

Iquique, que habrán presentado ante vosotros, para aceptar vuestra proclamación, si no habrá tenido la seguridad de estar dispuesto a corresponder al honor que me hacéis, al más alto honor que en una democracia se puede hacer a un ciudadano, con mi decisión de estar con vosotros en todas las circunstancias que nos esperen en nuestro lucha, en las buenas y en las malas, pero siempre del lado de nuestro derecho.

(Parrafo del discurso del Arq. Williman, en la noche memorable de la proclamación de su candidatura).

P. Lopurta, E. Sosa, J. Valerio, A. Petrecca, O. Falco, M. Irigoyen, Juan J. Figueredo, J. Rodríguez, Eusebio Rodríguez, J. Falco, E. Vildate, S. Domínguez y Hugo Viallo, se realizará una reunión extraordinaria en el Club del epígrafe, en la que se tomarán las siguientes resoluciones:

Formación de la Escuela Ciudadana, con el fin de preparar elementos que para desempeñar las funciones de delegados en las elecciones próximas.

Dar cuenta de desiertos adhesiones de corresponsales, recibidas con motivo de la intensa propaganda que se viene efectuando en la elección 19.

### EN LAVALLEJA SE INICIAN ACTIVIDADES

En el Departamento de Lavalleja, en sus diversos centros poblados, se viene efectuando un activo pronunciamiento partidario en favor de la candidatura de don José Claudio Williman, constituyéndose en estos momentos centros ciudadanos que congregan prestigiosas personalidades de positivo arraigo en las filas del Partido Colorado.

Con tal motivo se proyecta la realización de una gran conferencia de carácter departamental a la que castrará el candidato y destaca dos corresponsales de la Agrupación Popular del Partido Colorado, que patrocina la expresada candidatura presidencial.

El Departamento de Lavalleja espera entusiasticamente la visita del candidato nacional del Partido Colorado para tributarle el homenaje partidario que merece una personalidad política de tan alta gerarquia, como lo es del Arq. Williman.

### VISITARAN LOS CLUBES

En la entrante semana, una delegación del Comité Popular del Partido Colorado, efectuará una cordial visita a los numerosos Clubes de la Capital, para coordinar con dichas entidades representativas del Partido, un interesante plan de propaganda en las distintas secciones de la Capital.

### COMITE DE LA 2º Y 3º SECCION

Realizó sesión extraordinaria el Comité Popular "Dr. Claudio Williman", de la 2º y 3º Sección, presidiendo el corresponsal M. Héctor Gorostáiz y con asistencia de los competentes del mismo, señores Antonio D. António, Domingo Casalino, Doroteo Chirico, Jacobo Alcalá, Ariel Constantini, Hugo Scarpa, Ramón Rodríguez, Clemente Folier, José García, Carlos Gotuzzano, José Sorozal, Pedro Vergara, Roque Servent y Héctor Igual, resolviendo designar al señor Roque Serroni, delegado de dicho Club ante el Comité Central.

Se resolvió también designar un "Comité de Honor", que será integrado con los señores Roque Serroni, Arq. Hugo Doval, Ezequiel Omar Constantini y Eduardo Gómez Hondo.

### ASAMBLEA EN EL CLUB J. C. WILLIMAN

Con asistencia de los corresponsales Julio B. Cabeza, Máximo Pirio, P. Vallejo, H. Medina, V. Bonicato

Iquique, que habrán presentado ante vosotros, para aceptar

vuestra proclamación, si no habrá tenido la seguridad de

estar dispuesto a corresponder al honor que me hacéis, al más

alto honor que en una democracia se puede hacer a un ciu-

dadano, con mi decisión de estar con vosotros en todas las

circunstancias que nos esperen en nuestro lucha, en las

buenas y en las malas, pero siempre del lado de nuestro

derecho.

(Parrafo del discurso del Arq. Williman, en la noche memorable de la proclamación de su candidatura).

## Gran Acto se Proyecta en la Explanada de la Universidad

asistirán a muchos miles de ciudadanos desencos de la palabra del candidato, quién se referirá a su condición de gobernante, que tanto viene entusiasmado a las multitudes, a la vez que formulará interesantes declaraciones políticas sobre la situación actual.

Finalmente, este magnífico cortejo ciudadano que se anuncia, será una reminiscencia de la proclamación del Arq. Williman, como candidato a la futura Presidencia de la República, que será de enorme trascendencia política.

## Balaúrtate Prestigioso Adhiere a la Candidatura Williman

CONCENTRACION COLORADA Tte. GEN. PABLO GALARZA

Calle JAIME CIBILS 2631

Esta prestigiosa entidad Colorada, de brillante actuación de las luchas del Partido, en las que siempre acreditó una fuerza electoral de verdadera importancia, ha formulado recientemente pública declaración de adhesión a la candidatura presidencial del Arq. Williman, lo que significa una verdadera conquista para el movimiento que se desarrolla en torno a dicha candidatura.

La Concentración Tte. General Pablo Galarza lo forman numerosos clubes de la Capital, los que también han dado su más amplia solidaridad a la adhesión mencionada.

Integrarán las autoridades de dicha entidad, los siguientes corresponsales:

Presidente de Honor: Coronel Francisco Lotapé.

Presidente: Sigifredo Latorre. Vice: Doroteo Muñoz. Secretario general: Dr. Alberto Doloseche. Tesorero: Ramón Varela. Pro tesorero: N. Alarcón. Delegados al C. C.: Omar Cardozo y Germán Roselli. Vocales: Antonio Romariano, Juan Ferreira Gorrindo, Juan M. Gregorio, Raúl Hirari, Juan Pedro Oviedo, Romeo Lorenzo, Rubén Conde, José Romariano, Hortencio Piso, Humberto Méndez, Washington Roselli, Arístides Castagnini, Héctor Almada, Hermes Talarico, Antonio Trias.

La Concentración expresada se reúne esta noche en sesión extraordinaria con Presidentes de Clubes, cuya asamblea dará lugar a una entusiasta manifestación de simpatía por la candidatura de don José Claudio Williman.

## Los Derechos del Individuo y Nuestra Época

Estamos con los inolvidables principios del 89; en ellos se fundamenta nuestra Carta Magna; con ellos como esencia se ha lanzado a la lucha nuestro movimiento.

Mas es necesario precisar. A los teóricos de hace siglo y medio que se proponían combatir un extremo les fue preciso deslizar con intensidad ofensas hacia otro extremo, según toscos humanos que al correr en todos los tiempos. Se hicieron responder en todo su magnitud los derechos del individuo frente a los de una clase o casta.

Estos derechos del individuo han permanecido y permanecen inconfundibles en su infraestructura, ya que así lo quiere la propia dimensión del

hombre. Pero los sedimentos de las conquistas del pensamiento y de la lucha que han de reposar en ella hacen necesario removélos. La época conoce concejos de rectificaciones importantes que se hicieron imperceptibles.

Es así que el concepto individuo comoiedad intocable, ha cedido paso a la socialidad. Actualmente este airo se elabora, pero no se discute.

Y el programa de gobierno del Arq. Claudio Williman se desarrolla dentro del marco de las corrientes teóricas y se anticipa a los tiempos que se viveán. Si existe el derecho de ser libre es que debe haber un derecho al trabajo; si tiene el derecho somos iguales, tenemos por lo menos las armas de lucha en la vida, para actuar dentro de estos derechos; el libre juego de la economía y de las finanzas se reduce no pocas veces en una forma de coerción, la fraternidad se reivindica y su verdad parece una simple presentación toda vez que su pureza se subordina únicamente al desinterés y comprensión colectivos.

Evitando suspicacias diremos que nos referimos a la producción racional, a la consecución de mercados, al impuesto progresivo a la renta, a las restricciones al acaparamiento, a la elevación cultural y moral mediante la enseñanza, colectiva defensa social.

R. T. A.

## El Acuerdo Colorado

Nuestro colega "El Pueblo" dedicó su columna editorial a la necesidad de arbitrar una fórmula de acuerdo colorado que permita al Partido concurrir al comicio de Marzo próximo con la plenitud de su poderío cívico.

En tan delicado aspecto de la actual situación política, hacemos nuestras las manifestaciones hechas públicas por el Senador don José Claudio Williman, en algunos días de su comparecencia con alguna anterioridad.

El acuerdo puede efectuarse sobre la base de la acumulación del lema y sublema, en un frente que formaría las tendencias surgidas del estadio político que trae el 31 de Marzo.

Es una fórmula que nos entusiasma, porque nos sentimos fortalecidos por el apoyo entusiasta que el Partido Colorado viene ofreciendo a la candidatura presidencial del Arq. Williman.

Claro, que para ello sería menester una reforma de la Constitución, cuyo precepto podría establecerse con carácter transitorio.

## Pedro Zambrano

DESPACHANTE DE ADUANA  
Y COMISIONES

25 de Mayo 332

Teléf. 8-41-32

# AMENAZAS A LA CIVILIZACION

Nuestra situación es incomparablemente mucho más difícil que la que se presentó al hombre durante la guerra anterior. Por lo menos entonces lo que se llamó una "amenaza contra la civilización" no pasó de ser el peligro inmediato que la ola de la guerra implica siempre para los pueblos. Pero, bien visto todo temió sino por la parte material, por la vida de las joyas artísticas, por las catedrales y los monumentos públicos que se veían aniquilados en el fuego que abrasaba a los beligerantes; cuanto más, como ocurre hoy mismo, por esas generaciones sentenciadas que exponen junto con su existencia el clima y la continuación del sueño europeo.

En cambio, cuando hablamos, en el presente, del destino de la civilización y la consideramos desastrosamente expuesto a las consecuencias de esta lucha sin limitaciones que nos han invitado a ser sus testigos o sus actores, según el caso, no tememos ya tanto por las perdidas materiales o las pérdidas de vidas quanto por todo lo que pertenece a lo que quizás puede ser arrastrado por la catástrofe. Es la civilización misma la que nos sentimos preocupados y con una desazón sólo identificable por su magnitud con aquella que debió sentir el mundo en el siglo XV.

Hasta entonces, hasta que se precipita la arborada ranciencia que viene después, el europeo creía firmemente en el conjunto de cosas. Dispensa de una la auténtica que basta a alimentar su necesidad de certidumbre. Se sentía confortablemente seguro, suficientemente defendido para hacer frente a las inquietudes más primarias y a los interrogantes más hondos. La teología le había preparado un cierto universo simplificado por los verdades dogmáticas que se apresionan en el fondo de los orígenes y con un en los templos convertidos, como se sabe, en centros de tradición de aquella tonalidad cultura.

Para, de pronto, cierto fulmine cuestionar cada una de las conciencias recogió los escombros de algunas dudas demolidas, el libre examen introdujo ciertas "suspicacias" sotanas que cuestionan contra el corazón mismo de la credulidad y la Reforma que le sigue, desbordada por los hechos que acaso no quisiera suscitar — hechos que habrían de provocar la guerra inmediata —, se ve obligado a huir de muerte a la propia fe en su pura intención inicial habría deseado salvar.

Hoy en instante pues, en que la fuerza de la herejía puede equipararse a la de la ortodoxia, negándose ambas a un tiempo; en que es imposible creer y dejar de creer en que la le ha muerto y sin embargo no existe otra para reemplazarla; en que toda afirmación vital en el campo de la cultura ha perdido valor y ninguna contradicción ha tenido el desarrollo suficiente para reemplazarla y hacer sus veces.

Europa, el mundo — pues el mundo es por entonces Europa — siente sobre sí el peso de esa hora difícil en que la noche muy densa no deja filtrar aun los rayos de la aurora. Concluye una época, amortillada en su propia sombra y no se divide la luz que comienza.

## Arturo S. Barbieri

DESFRANCHE DE ADUANA Y  
COMISIONISTA EN GENERAL

Importación, Exportación, Trámites en el  
Contrador de Cambio, Seguros, etc.

URUGUAY, 1237  
Entre Cuadra y Vi.

TELEF: 8-16-21  
MONTEVIDEO

cios que nos sublevan, incongruencia que nos ofigen.

Deseíramos, quizá, examinar las ideologías nacidas ayer para dar formas a un tiempo que manifiesta deformaciones tremendas, y nos encontramos con que ellas no satisfacen a la conciencia, que no responden a los más íntimos exigen-

cias que nos sublevan, incongruencia que nos ofigen. Algo de esto nos ocurre a nosotros. Estamos en esa hora histórica del extravió y del asombro. En ese instante de presencias y no de conclusiones, en que el mito trata de cojer el logro, en que nuestras razones no parecen capaces de consolarnos. Como en aquella época critica, que antes cité para ilustrar el propio juicio de un tema que parece rebasar sus límites. Nosotros sólo alcanzamos a comprender que nuestra le no es enteriza, que no tenemos una seguridad absoluta sobre las formas sociales en que hemos desarollado nuestras vidas y mencionar en la estructura política legada por el pasado. Mas al mismo tiempo, no llegan a satisfacernos plenamente, a tranquilizarnos, a borrar de todo nuestro inquietud las presentes reformas que se nos prometen. Todo para nosotros es diferente. El cuadro que se nos presenta refleja defectos que nos paralizan, vi-

los caíones, las bombas, las metradas que a su lado nos ascienden la "obra muerta" de la cultura, las viviendas y los monumentos de las ciudades, también apuntan

contra el alma y la conciencia del hombre. Pero acaso no sean aquéllas las únicas, y más dolorosas pérdidas, pues la paciencia y la confianza que a una cosa se pueden reconstruir, reemplazarlas por otras que también serán patinadas por el tiempo. Lo grave es que se hagan trágicos de nuestra le, que se demuestren nuestras más caras ilusiones, que la esperanza ya sea por el suelo, que no seamos capaces de reconstruir la civilización, que no nos quede entusiasmo suficiente para volver a emprender estos trabajos de Sisifo en el día de mañana y que el desconsuelo sea tan grande que la Edad de Oro no sea ya más una promesa que nos obliga a seguir por el camino de tan empasado marcha, sino un recuerdo tan sólo dejado a los espaldas y revivido con nostalgia. Pues somos víctimas de la confusión.

Hemos perdido cuando menos esa coraje que da la fe. No nos sentimos de ningún modo seguros. Desconocemos por igual el pasado y el futuro. Estamos como extraviados en medio de la noche.

## El Comité Femenino determina su posición política

EN Torno a LAS CANDIDATURAS DE NEUTRALIDAD, AMALGAMAS SIN SENTIDO POLITICO DEFINIDO

Vuelve a oírse, al borde de acciones definidas y honrosas del Partido Colorado, la idea de una "Candidatura Neutral" para la futura Presidencia de la República.

Demás está decir, como la hemos expresado, en otros momentos, que tal solución, además de carecer de sentido político, involucra una ofensa a la historia y a los hombres de nuestro Partido.

En efecto, nunca hemos podido imaginar la clase de gobierno: ni la orientación, ni la política que adoptaría un candidato surrido de una amalgama de intereses que están muy lejos de ser el fiel reflejo de la voluntad colectiva.

Los fracciones políticas del Partido Colorado, alejadas, actualmente, por el contenido de sus principios, podrían llegar a la unificación espiritual básica, conciliando en un "candidato neutral" sus "múltiples aspiraciones" y mucho menos, en este hora, en que la "pretendida neutralidad" de algunas personalidades, no es sino acto político para distraer, ante la opinión pública, el propósito que anima las componendas.

El elemento neutral, siempre nos ha merecido la misma opinión.

Integrante de la falange de los independentes, hasta el momento oportuno de tomar posición, se señaló siempre por su característica equidistancia, más fruto de premeditados cálculos que de deseo de tranquilidad. Pensamos que la ejecutiva del Partido no le debiera ni soluciones felices, ni impulsos de

## Comentarios de un colega

Nuestro colega "La República", que dirige en la ciudad de Salto el distinguido periodista señor Enrique Toscano, transcribe un editorial de "El Oriental" titulado "Como somos democráticos" y comenta el movimiento político que se viene desarrollando en pro de la candidatura del Arq. Williman, en los siguientes términos:

"Como es de pública notoriedad, ha sido proclamada con gran éxito en la capital y algunos ciudades del interior, la candidatura del Arquitecto y Senador Nacional Don José Claudio Williman, para la futura Presidencia de la República.

Joven político, de brillante actuación en las esteras gubernamentales y uno de los principales gestores de la Revolución de Moro, es también uno de los ciudadanos señalados por el Índice del pueblo para ocupar la primera magistratura del país, ya que no hace sino seguir la brillante trayectoria universitaria y científica de su progenitor el ilustre ex presidente Dr. Claudio Williman.

El pueblo de Salto recuerda la extraordinaria labor del candidato a la futura Presidencia Arquitecto José Claudio Williman, como Director General de Enseñanza Primaria y Normal en la actualidad ocupa honestamente para el país, una banca en el Senado, con una descorriente actuación parlamentaria. Su proclamación en Salto, se anuncia para en breve".

## Minutas

Para los correligionarios ilusos que con plenán que el Partido Colorado, triunfante en los comicios subsiguientes al golpe de Estado de 1933, puede realizar un acuerdo con el baillismo, transcribimos enseñanza un parrófico de la conocida carta de don Antonio Rubio, publicado en "El Día", sobre el problema de la sucesión presidencial:

"Entre ellos y nosotros los sucesos de Marzo de 1933 han cavado un abismo político; y un más profundo abismo moral".

Podrán, en esas condiciones, pactar con el baillismo, los hombres que surgieron del movimiento de Moro?

No es necesario dar la respuesta, porque ella surge espontánea.

Debemos juzgar la guerra actual y determinar nuestras actitudes frente a ella, a través de nuestros intereses nacionales, incluidos en esos intereses, los principios morales que son la base de nuestra nacionalidad.

Y, sin dejarnos arrastrar ni al odio ni a la obscuridad, extremos consumables las dos, sostengamos la doctrina del de

rechazo ante los actos de fuerza.

(Del discurso del Arq. Williman pronunciado en la Asociación Española.)

# UN EPISODIO DE NUESTRA POLÍTICA



Comisión de legisladores colorados proclamando al doctor Williman Presidente de la República

Octubre 25 de 1905.

Noticia N. 111. Día 25 de Octubre.

Un "Diario" de la capital, ha afirmado, por dos o tres veces, en los últimos días, que el señor Batlle, en su primera Presidencia, nombró por sí y ante sí a su sucesor. De esa afirmación se desprende que el señor Batlle nombró a los ciudadanos abajo nombrados, como si hubieran sido títeres.

Los legisladores que aparecen en la presente nota gráfica, son los señores:

Antonio Ma. Rodríguez.  
Miguel Magariños Veira.  
Julio Ma. Sosa.  
Pedro Manini Ríos.  
Laureano B. Brito.  
Antonio Cobral.  
Eduardo Lenzi.  
María Suárez.  
Santos Icaurriaga.  
Tulio Freire.

Francisco Accinelli.  
Julio Muré (titular).  
Juan Sommariva.  
Feliciano Viera.  
Celedonio Travieso.  
Agustín Ferrando y Olmedo.  
Justo R. Pelayo.  
Luisa Olivera.  
Juan Blasgo Roca.  
Carlos Oneto y Viana.

Ricardo I. Areco.  
Diego Pons.  
Manuel Stirling.  
Felipe Iglesias.  
Alberto Canessa.  
Gabriel Tarras.  
José Espíol.  
Justo R. Pelayo.  
Ramón Freire.  
Gregorio L. Rodríguez.  
Aníbal Sembrat.

Ramón C. Saldaña.  
Víctor Soudier.  
Adolfo H. Pérez Olave.  
Alberto Quintana.  
José P. Massera.  
Alvaro Guillot.  
Santiago C. Rivas.  
Angel Fierro Costa.  
Manuel Tiscornia.  
Ventura Enciso.

Benito M. Cuiarro.  
Eduardo Iglesias.  
Domingo Arena.  
Ubaldo Ramón Guerra.  
Ramón Mora Magariños.  
Carlos Albin.  
Alfredo C. Vidal.  
Federico Canfield.  
Blas Vidal.

Excusaron su asistencia, los Dres. Francisco Sosa y Manuel Otero, los que adhirieron a lo resuelto por la mayoría.

El lector opinará, así como algunos de los nombrados que todavía viven y que están muy vinculados a la dirección de ese "Diario".

# El Oriental

Montevideo. Agosto 2 de 1941.

Nº 5

Dirección y Redacción: — Colle Santiago de Chile Nº 1322.  
Aparece los días Sábado.  
Teléfono 91450

Imprime: Talleres O. R. O. — Paysandú 787

## Síntesis del plan de Gobierno del Arq. José Claudio Williman

Renovación parcial de los hombres de gobierno y de los legisladores del partido Colorado.

Protección acentuada al elemento criollo, tanto en las provisiones de cargos públicos como en los casos de apoyo del Estado a las actividades industriales y comerciales privadas, por medio del criterio de la exoneración de impuestos y de la dirección técnica oficial gratuita.

Limitación de la inmigración con criterio que contemple, a la vez, la economía y la homogeneidad étnica de la nación.

Organización del trabajo, según un plan nacional de acuerdo con las siguientes características

a) Salario mínimo familiar.

b) Impuesto progresivo a la renta.

c) Selección, orientación y estímulo para las industrias, teniendo en cuenta las materias primas nacionales, los salarios mínimos y los mercados posibles.

d) Creación de una marina mercante.

Combió de criterio en la aplicación de los recursos públicos, dirigiéndolos hacia los problemas fundamentales y no hacia los derivados, es decir, consolidando y organizando el bocazón proletario, con lo cual se evitarían o reducirían servicios públicos que ya no serían tan necesarios, como la hospitalización, el asentamiento y hasta la carcelación.

Difusión amplia de la enseñanza primaria limitación racional de la enseñanza profesional de acuerdo con la demanda de profesionales, y estímulo a los estudios superior y al arte.

## Un Gran Problema Social

### La Educación, base de la unidad nacional

Cuando se habla de Política y de la?

Educación la mayor parte de los educadores se sienten sobrevaldidos. En realidad, una consecuencia honrada en el humano, y en lo profesional, rechazará todo intervención de políticos irresponsables que pretendan inmiscuirse en problemas de

alto jerarquía intelectual y moral, como son los de la enseñanza pública. Pero, esto sería objeto de ese tanto debatido tema "La política en la educación".

No es éste nuestro propósito, sino señalar hoy, con el más

teror con que lo hiciéramos en otros especiales ocasiones la ne-

cesidad de que la Educación, adop-

te su Política y, larga, por lo mismo,

la dirección de las fuerzas espirituales

del país. De ahí el título de este

artículo.

Se nos dirá: ¡acaso, no es objeto

del gobierno de la educación pú-

lica, el orientar y dirigir en la mate-

Técnicamente sí; no obstante, la

función técnica que parece servir co-

mo la mejor garantía en la direc-

ión de la Enseñanza debe poseer

un sentido político definido" correla-

tivo a las grandes aspiraciones na-

cionales que se concretan en un ré-

gimen democrático.

Si se quiere que la Enseñanza

no sea instrumento de los malos po-

líticos, es preciso darle su propia

"Política" tan sólidamente estructu-

rada que ningún hombre (salvo el

caso de cínicas excepciones) pue-

de torcer su destino. Esto tendría la

ventaja de dar a la enseñanza el

contenido ético - filosófico - social,

capaz de acercar a los educadores

y a los pueblos. La base de la uni-

dad nacional y continental está en

la orientación de la Política de la

Enseñanza.

Y no sólo la unidad, traducida en cohesión espiritual por obra del

otro fuerte factor que es la cultura

ni el poder político capaz de asa-

ñerir la forma republicana: pasa

cuanto de tanta trascendencia con-

cejo es la dirección del alma colec-

tiva, no puede estar librado al cri-

terio político, cambiante y muchas

veces sin fundamentos de los hom-

bres por materia tan sagrada.

No poseemos un Ministerio de

Educación, que, a manera de m-

áximo, genere toda evolución polí-

tica libertad de bailes móviles o in-

tereses secundarios. Nos falta un

ideal de educación que asegure el

perfeccionamiento de nuestro rég-

imen político. Democráticamente con-

siderando el Gobierno del pueblo es-

tá en sus instituciones de enseñan-

za y ya sabemos que, por no quer-

re mezclar a ésta con la política, se

la ha dejado a merced de explora-

ciones peltorosas. Y piénsese que

la dirección de la enseñanza pú-

lica tiene referencias a sus distintas ra-

nes que equivocadamente per-

miten inconveniente de determinar

no sólo el progreso de esas institu-

ciones oficiales, sino la de todos los

organismos de una República.

Anhelamos para los medios de in-

formación el lugar preponderante

que les corresponde en toda Democ-

racia. Deseamos contribuir a la

difusión de los principios funda-

mentales del ideal educacional y espi-

ritual o una Política de la Enseñan-

za coordinadora de las fuerzas

espirituales del país, como la más

soñada y más poderosa defensa fren-

te al pervertir de la patria.

Elena Rossi Delucchi.

### La personalidad de Williman conquista la opinión del País

Se va desarrollando con verdadero

exito el movimiento político pú-

lico dirigido a exaltar a la persona

del Dr. José Claudio Williman, el

que viene iniciando empéños de

centros partidarios de la Capital y

del Interior de la República.

Puede afirmarse, pues, que este

movimiento de consulta partidaria

se va imponiendo ante la consideración del Partido.